

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вячеслава Абдуловича Ахмадуллина на тему «Государственно-мусульманские отношения в СССР в 1944–1965 гг.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Вопросы веротерпимости и государственно-конфессиональных отношений относятся к разряду актуальных в теоретическом и практическом плане. В России, где религиозное разнообразие сформировалось исторически, взаимодействие государства и общества в конфессиональной сфере нуждается в постоянном научном осмыслиении. Эта необходимость тем более очевидна, что существует устойчивая преемственность территориальных границ развития российского ислама – в имперский, советский и современный периоды, когда в Российскую Федерацию усилилась миграция из азиатских стран СНГ.

В связи с этим диссертационное исследование на тему «Государственно-мусульманские отношения в СССР в 1944–1965 гг.» представляется своевременной работой и вносит вклад в разработку макропроблемы управления сложным российским обществом.

Формулировка автором понятия государственно-мусульманские отношения связана не в последнюю очередь с объектом исследования, который соискателем определен как «политика Советского государства по отношению к мусульманам страны».

Выбор хронологических рамок исследования обоснован комплексом внутренних и внешних условий, повлиявших на взаимодействие государства с мусульманской частью своих граждан. Территориальные рамки исследования обширны и включают наряду с СССР «государства транзита советских мусульманских паломников», а также страны – культурные партнеры советских мусульман.

Предпринятый впервые В.А. Ахмадуллиным всесторонний анализ взаимодействия советских государственных органов и общественных организаций с мусульманами страны характеризуется научной новизной и в итоге имеет важное значение для разработки теоретической проблемы устойчивого развития неоднородного общества.

Достоверность полученных соискателем выводов основана на привлечении широкого круга источников, среди которых 423 архивных

дела из 14 фондов шести архивохранилищ. Основная масса документального материала впервые вводится в научный оборот.

Как следует из автореферата, структура диссертации отвечает поставленным исследовательским задачам. Материал изложен в соответствии с проблемно-хронологическим принципом и в основной части разбит на четыре главы. В первой главе представлена историография темы, а также обзор источников, в последующих трех главах раскрывается деятельность советского государства по привлечению мусульманских организаций к решению политических задач, расширению связи российских мусульман с исламским миром, выработка государственными органами практики использования духовных управлений мусульман в целях партийно-государственного аппарата и регуляция развития религиозной жизни мусульман в СССР.

Ряд представленных в автореферате выводов имеет характер практических предложений, в частности автор отметил необходимость диалога и углубления взаимодействия между государством и обществом в условиях внешнеполитической нестабильности. Заслуживают внимания заключения В.А. Ахмадуллина относительно невозможности тотального запрета со стороны государства на религиозную жизнь, ярко выраженной полярности духовно-нравственных установок в советском обществе, влияния внешнеполитических задач СССР на развитие исламской инфраструктуры в отдельных городах.

Апробация В.А. Ахмадуллиным результатов исследования получила отражение в 64 научных публикациях автора общим объемом 59,1 а.л., в том числе в двух монографиях, а также в материалах двух документальных фильмов.

При знакомстве с авторефератом возникли также некоторые вопросы. Характеристика источников по теме исследования сопровождается их объединением в группы в зависимости главным образом от мест хранения документального материала, в то время как основным принципом характеристики источников является их видовая классификация.

Возможно, при обозначении территориальных рамок исследования уместно было перечислить страны, вовлеченные в культурные контакты с мусульманами СССР, что позволит выделить определенные трансгосударственные территории интернационального взаимодействия мусульман мира.

В содержании автореферата наряду с подробным анализом государственных мер по выстраиванию отношений с исламским обществом недостаточно конкретизируется субъектность второй стороны, а именно мусульман СССР. Закономерно возникают вопросы о признаках и характеристиках общества, объединяемого под понятием мусульмане СССР, их численности, статистике отдельных явлений и их пространственно-географическом распределении.

Высказанные замечания не меняют общую положительную оценку диссертации. Представленный автореферат отражает основное содержание и структуру диссертации, работа носит новаторский характер, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук.

И.о. ведущего научного сотрудника
отдела истории и истории культуры Башкортостана
Ордена Знак Почета Института истории, языка и литературы –
обособленного структурного подразделения Федерального
государственного бюджетного научного учреждения
Уфимского федерального исследовательского центра
Российской академии наук,
доктор исторических наук

Азаматова Гульназ Булатовна

22 октября 2020 г.

помощник заведующего
у Ильи Урица редакции
учебника